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Δηλώσvεις

Η δήλωσvη μιας σvυνάρτησvης χωρίς ορίσvματα ακολουθεί το

σvχήμα

type name ( )
{

d e c l a r a t i o n s ;
body ;
return v a l u e ;

}

type: ο τύπος επισvτροφής
name: το όνομα της σvυνάρτησvης
declarations: πιθανές τοπικές δηλώσvεις μεταβλητών
body: ο κυριώς κώδικας της σvυνάρτησvης
return: επισvτροφή τιμής (μπορεί και να μην υπάρχει)
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Συναρτήσvεις void

Αν μια σvυνάρτησvη δεν χρειάζεται να επισvτρέψει τιμή, τότε
δηλώνεται σvαν void.

Σε αυτές τις σvυναρτήσvεις δεν απαιτείται να υπάρχει

δήλωσvη return.

Αν εμφανίζεται κάπου μια δήλωσvη return, τότε διακόπτεται
η σvυνάρτησvη.
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Παράδειγμα σvυνάρτησvης void

Συνάρτησvη που εκτυπώνει τον αριθμό 0 5 φορές

void p r i n t Z e r o ( )
{

i n t i ;
fo r ( i =0; i <5; i++)

p r i n t f ( "0" ) ;
}

Η μεταβλητή i είναι τοπική μεταβλητή σvτην σvυνάρτησvη.
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Κλήσvη σvυνάρτησvης void

Για την κλήσvη σvυνάρτησvης void απαιτείται απλά το όνομά
της.

Παράδειγμα σvτην main: printOne().

Με την κλήσvη ο έλεγχος του κώδικα μεταφέρεται σvτην

σvυνάρτησvη και μετά τον τερματισvμό της επισvτρέφει σvτην

καλούσvα σvυνάρτησvη.



Συναρτήσvεις χωρίς ορίσvματα

Συναρτήσvεις με ορίσvματα
Αναδρομή
Σύνοψη

Ολοκληρωμένο παράδειγμα κλήσvης σvυνάρτησvης void

# inc lude <s t d i o . h>
void p r i n t Z e r o ( )
{

i n t i ;
fo r ( i =0; i <5; i++)

p r i n t f ( "0" ) ;
}
i n t main ( )
{

p r i n t f ( " F i r s t ␣ c a l l \n" ) ;
p r i n t Z e r o ( ) ;
p r i n t f ( "\nSecond ␣ c a l l \n" ) ;
p r i n t Z e r o ( ) ;
return 0 ;

}
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Εκτέλεσvη προγράμματος

Πρώτα θα εκτυπωθεί η φράσvη First Call.

Στην σvυνέχεια θα κληθεί για πρώτη φορά η σvυνάρτησvη

printZero() και θα εκτυπώσvει 5 φορές το μηδέν.

Στην σvυνέχεια θα εκτυπωθεί το μήνυμα Second Call

Στο τέλος θα κληθεί για δεύτερη φορά η σvυνάρτησvη

printZero() και θα εκτυπώσvει πάλι 5 φορές το μηδέν.
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Επισvτροφή τιμής

Μια σvυνάρτησvη μπορεί να επισvτρέψει τιμή με την εντολή

return.

Μετά την εντολή return ακολουθεί η τιμή επισvτροφής.

Αν η σvυνάρτησvη έχει δηλωθεί σvαν void, τότε η return δεν
επισvτρέφει τιμή και δεν είναι υποχρεωτική η παρουσvία της.
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Συνάρτησvη ανάγνωσvης ακέραιων τιμών.

# inc lude <s t d i o . h>
i n t r e a d I n t ( )
{

i n t x ;
p r i n t f ( " Ente r ␣ i n t \n" ) ;
s c a n f ( "%d" ,&x ) ;
return x ;

}
i n t main ( )
{

i n t v a l u e = r e a d I n t ( ) ;
p r i n t f ( "Value ␣=␣%d\n" , v a l u e ) ;
return 0 ;

}
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Η σvυνάρτησvη readInt()

Η μεταβλητή x θεωρείται τοπική μεταβλητή σvτην σvυνάρτησvη
readInt() και δεν είναι ορατή έξω από αυτήν.

Η σvυνάρτησvη με την επισvτροφή της τιμής x τερματίζει την
ζωή της.

Η main() καλεί την readInt() γράφοντας το όνομά της.

Η main() παραδίδει τον έλεγχο σvτην readInt() και όταν
επισvτραφεί η τιμή x, τότε η main() παίρνει και πάλι τον
έλεγχο.
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Η εντολή return σvε λάθος σvημείο

i n t r e a d I n t ( )
{

i n t x ;
p r i n t f ( " Ente r ␣ i n t \n" ) ;
return x ;
s c a n f ( "%d" ,&x ) ;

}

Η σvυνάρτησvη είναι σvυντακτικά σvωσvτή

Η σvυνάρτησvη θα επισvτρέφει πάντα ότι έχει μέσvα η

μεταβλητή x (σvυνήθως 0), χωρίς ποτέ να διαβάσvει κάποια
τιμή.

Αυτό ονομάζεται λογικό λάθος.
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Δήλωσvη ορισvμάτων

1 Με την χρήσvη ορισvμάτων οι σvυναρτήσvεις γίνονται πιο

ισvχυρές, καθώς ο προγραμματισvτής μπορεί να
παραμετροποιεί την σvυμπεριφορά τους.

2 Τα ορίσvματα δίνουν πληροφορία από τον έξω κόσvμο σvτην

σvυνάρτησvη.
3 Τα ορίσvματα θεωρούνται τοπικές μεταβλητές σvε μια

σvυνάρτησvη.
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Υπολογισvμός αθροίσvματος τιμών

i n t sum( i n t low , i n t upper )
{

i n t s =0.0 ;
i n t i ;
fo r ( i=low ; i<=upper ; i++)
{

s=s+i ;
}
return s ;

}
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Κλήσvη σvυνάρτησvης υπολογισvμού αθροισvμάτων

1 Η σvυνάρτησvη υπολογίζει το άθροισvμα των τιμών από low
μέχρι και upper.

2 Αν low>upper, προφανώς θα υπολογίσvει σvαν άθροισvμα το 0.
3 Για την κλήσvη μπορεί να δωθεί η έκφρασvη: int

value=sum(2,5); Σε αυτήν την περίπτωσvη θα αποθηκευτεί
σvτο value η τιμή 14.
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Κλήσvη σvυνάρτησvης από σvυνάρτησvη

# inc lude <s t d i o . h>
i n t r e a d I n t ( )
{

i n t x ;
s c a n f ( "%d" ,&x ) ;
return x ;

}
void p r i n t I n t ( )
{

p r i n t f ( "Value : ␣%d\n" , r e a d I n t ( ) ) ;
}
i n t main ( ){

p r i n t I n t ( ) ;
return 0 ;

}
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Κλήσvη σvυνάρτησvης από σvυνάρτησvη

Η σvυνάρτησvη main() θα καλέσvει την printInt().

Η σvυνάρτησvη printInt() θα καλέσvει την readInt().

Μόλις η σvυνάρτησvη readInt() διαβάσvει έναν αριθμό ο
έλεγχος επισvτρέφει σvτην printInt().

Η σvυνάρτησvη printInt() θα εκτυπώσvει την τιμή επισvτροφής
και ο έλεγχος θα επισvτρέψει σvτην main().

Σε αυτήν την περίπτωσvη θα λέγαμε πως οι κλήσvεις των

σvυναρτήσvεων γίνονται σvε μορφή σvτοίβας.
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Λανθασvμένη σvειρά σvυναρτήσvεων

# inc lude <s t d i o . h>
void p r i n t I n t ( )
{

p r i n t f ( "Value : ␣%d\n" , r e a d I n t ( ) ) ;
}
i n t r e a d I n t ( )
{

i n t x ;
s c a n f ( "%d" ,&x ) ;
return x ;

}
i n t main ( ){

p r i n t I n t ( ) ;
return 0 ;

}
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Δήλωσvη σvυναρτησvεων

Οι σvυναρτήσvεις θα πρέπει να υλοποιούνται πριν την χρήσvη

τους.

Αν αυτό δεν είναι εφικτό, τότε πρέπει να δηλώνονται πριν
την χρήσvη τους.

Παράδειγμα δήλωσvης: void printInt(); μέσvα σvτον κώδικα της
readInt().

Με αυτόν τον τρόπο η readInt() θα είναι ενήμερη για την
ύπαρξη της σvυνάρτησvης printInt().



Συναρτήσvεις χωρίς ορίσvματα

Συναρτήσvεις με ορίσvματα
Αναδρομή
Σύνοψη

Χρήσvη εξωτερικών μεταβλητών

# inc lude <s t d i o . h>
i n t v a l =1;
void f 1 ( ){

v a l++;
}
void f 2 ( ){

va l −−;
}
i n t main ( ){

i n t i ;
fo r ( i =0; i <5; i ++){

f1 ( ) ; f 2 ( ) ; f 1 ( ) ;
}
p r i n t f ( " f i n a l ␣ v a l ␣=␣%d␣\n" , v a l ) ;
return 0 ;}
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Χρήσvη καθολικών μεταβλητών

Με τις καθολικές μεταβλητές διευκολύνεται η επικοινωνία

μεταξύ σvυναρτήσvεων.

Ωσvτόσvο, ο κώδικας είναι πιο δυσvνόητος

Πολλές φορές ο προγραμματισvτής πρέπει να είναι

προσvεκτικός μήπως και μια καθολική μεταβλητή αλλάξει

από λάθος.
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Στατικές μεταβλητές

# inc lude <s t d i o . h>
i n t f ( i n t x )
{

s t a t i c i n t v a l =0;
v a l++;
p r i n t f ( " v a l ␣=␣%d␣\n" , v a l ) ;
return x+v a l ;

}
i n t main ( )
{

p r i n t f ( "F(2)=%d\n" , f ( 2 ) ) ;
p r i n t f ( "F(3)=%d\n" , f ( 3 ) ) ;
return 0 ;

}
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Χρήσvη σvτατικών μεταβλητών

Οι σvτατικές μεταβλητές αρχικοποιούνται μόνο μια φορά.

Δεν εξαφανίζονται από την μνήμη όταν τερματισvτεί μια

σvυνάρτησvη.
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Ρώσvικη διαίρεσvη με σvυνάρτησvη

Εύρεσvη πηλίκου με διαδοχικές αφαιρέσvεις.

i n t d i v i d e ( i n t M, i n t N)
{

i n t count =0;
whi le (M >= N)
{

M=M−N;
count++;

}
return count ;

}
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Ορισvμός

Οταν μια σvυνάρτησvη καλεί τον εαυτό της, τότε είναι
αναδρομική.

Με την αναδρομή ο κώδικας είναι πιο κατανοητός.

Δεν χρειάζεται σvτις περισvσvότερες φορές να γίνει

επανάληψη.

Πολλές φορές αν δεν γίνει προσvεκτικά ο κώδικας δύναται να

μην τερματίσvει.
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Παραγοντικό (μη αναδρομική σvυνάρτησvη)

i n t f a c t ( i n t x )
{

i n t p=1;
i n t i ;
fo r ( i =1; i<=x ; i++)

p=p∗ i ;
return p ;

}
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Ορισvμός παραγοντικού

N! =

{

N × (N − 1)! N > 1

1 otherwise
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Αναδρομικό παραγοντικό

i n t f a c t ( i n t x )
{

i f ( x>1) return x∗ f a c t ( x−1);
e l s e return 1 ;

}
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Σύνοψη

Συναρτήσvεις χωρίς ορίσvματα.

Συναρτήσvεις με ορίσvματα.

Αναδρομή.
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